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La ora actuală, contractul prenupţial este cel mai bine reglementat în America. Pentru a i valid, contractul pre-
nupţial trebuie semnat de ambii soţi, care trebuie să aibă capacitatea contractuală deopotrivă și să participe la înţele-
gere de bună voie. Părţile sunt obligate, înainte de încheierea contractului, să-și declare cu onestitate toate obligaţiile 
inanciare și toate proprietăţile afectate de sarcini. 

Contractul prenupţial prezintă avantajul că administrează banii și timpul viitorilor soţi. În cazul existenţei unui 
contract prenupţial, divorţul devine o formalitate, căci toate aspectele legate de această chestiune se pot stipula în 
contractul prenupţial, iar averea celor doi soţi urmează să ie distribuită după dorinţa cuplului. În acest sens, potrivit 
legislaţiei în vigoare, încheierea contractului matrimonial trebuie făcută fără vreun amestec din exterior, prin liberul 
consimţămînt al părţilor. Însă, dacă la încheierea contractului, consimţămîntul uneia sau ambelor părţi va i viciat 
prin eroare, dol sau violenţă, se vor aplica regulile de declarare a nulităţii relative a acestuia. După părerea noastră, 
contractul matrimonial, odată încheiat, stabilește de la bun început drepturile și obligaţiile patrimoniale ale soţilor, 
care apar atît în timpul căsătoriei, cît și în urma desfacerii acesteia.

Un moment important îl constituie faptul că încheierea contractului matrimonial nu este o condiţie necesară 
încheierii actului juridic al căsătoriei, acesta este un drept al soţilor și nicidecum nu poate i privit ca o obligaţie. Soţii 
sau persoanele ce doresc să se căsătorească pot lua această decizie în mod independent. Deseori schimbările apă-
rute pe plan economic și social ne impun să ne convingem de faptul că încheierea unui contract matrimonial ar i un 
mijloc de siguranţă din punct de vedere juridic la o anumită situaţie materială cît mai avantajoasă posibil. 
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SUMMARY

The normative framework for the regulation of labour relations of public servants unlike the multitude of other cate-

gories of employees is much more complex, which means comprehensive approach towards this domain. Although the 

above-mentioned relationships are regulated both by international norms, especially International Labour Organization 

Conventions ratiied by the Republic of Moldova, and national laws, we should mention the important role of acts subordi-

nated to the law: e.g Government decisions and regulations. Because of the dichotomy of public servants’ labour relations, 

the Labour Code provisions shall be applied alongside with the norms stipulated in the Law on public service and the status 

of public servants and other special regulations, interacting and complementing each other. 

The overall objective of this article is to outline the general normative framework of public servants’ labour relations, 

emphasise the role of speciic laws and regulations applicable and explain main diferences in legal terms. 

Ţinând cont de importanţa autorităţilor publice pentru buna funcţionare a oricărui stat, reglementarea raportu-
rilor de muncă în cadrul acestora face obiectul atenţiei deosebite a legiuitorului, iind minuţios abordată atât la nivel 
naţional, cât și internaţional, în special în cadrul Organizaţiei Internaţionale a Muncii (OIM). 

Astfel, OIM, încă în 1978, a adoptat Convenţia privind protecţia dreptului de organizare și procedurile de determi-
nare a condiţiilor de ocupare în funcţia publică,I care se aplică tuturor persoanelor angajate de autorităţile publice și 
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oferă drepturi depline privind promovarea și apărarea intereselor funcţionarilor publici, libertatea sindicală neîngră-
dită și independenţa completă a acestor organizaţii de înseși autorităţile publice. În particular, Convenţia stabilește 
că aceste categorii de persoane trebuie să beneicieze ca și ceilalţi lucrători de drepturi civile și politice esenţiale 
exercitării normale a libertăţii sindicale, sub singura rezervă a obligaţiilor ce ţin de statutul acestora și natura funcţi-
ilor pe care le exercită.

Pe plan naţional, după adoptarea Constituţiei Republicii Moldova în 1994, a fost elaborată baza juridică a rapor-
turilor de funcţie publică, s-au constituit instituţii pentru politica de cadre și instruirea personalului din administraţia 
publică, iind adoptat și cadrul legislativ speciic raporturilor de muncă din cadrul autorităţilor publice, și anume: la 
început, Legea serviciului public nr. 443-XIII din 04.05.95 care apoi a fost abrogată și înlocuită cu Legea nr. 158-XVI 
din 04.07.2008 cu privire la funcţia publică și statutul funcţionarului public, în vigoare de la 01.01.2009; Hotărârea 
Guvernului nr. 133 din 10.02.2009 privind aprobarea Planului de acţiuni pentru implementarea Legii nr. 158-XVI din 4 
iulie 2008 cu privire la funcţia publică și statutul funcţionarului public în anul 2009; Hotărârea Guvernului nr. 201 din 
11.03.2009 privind punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică și 
statutul funcţionarului public. 

La fel, în cadrul reformei autorităţilor publice și ajustării serviciilor publice la standardele europene, Republica 
Moldova a adoptat un șir de legi ce vin să contribuie la eicientizarea și îmbunătăţirea serviciului public. Aici menţi-
onăm Legea cu privire la conlictul de intereseII, care reglementează incompatibilităţile și restricţiile impuse persoa-
nelor care exercită funcţii de demnitate publică, funcţii publice sau alte funcţii prevăzute în prezenta lege (de ex., 
directorii întreprinderilor de stat), soluţionarea conlictelor de interese, precum și modul de prezentare a declaraţiei 
cu privire la conlictul de interese. Astfel, conlictul de interese este deinit ca situaţia în care persoana care deţine o 
funcţie publică trebuie să ia o decizie sau să participe la luarea unei decizii, sau să întreprindă, în îndeplinirea atribuţii-
lor sale, alte acţiuni ce inluenţează sau pot inluenţa interesele sale personale; adică orice avantaj material sau de altă 
natură, urmărit ori obţinut, în mod direct sau indirect, pentru sine sau pentru persoanele apropiate de către persoana 
cu funcţie de răspundere ca urmare a îndeplinirii atribuţiilor sale de serviciu. 

O altă lege importantă ce stă la baza reglementării raporturilor de muncă a funcţionarilor publici este Codul de 
conduită a funcţionarului publicIII, care reglementează conduita funcţionarului public în exercitarea funcţiei publice 
și are drept scop stabilirea unor norme de conduită în serviciul public și informarea cetăţenilor cu privire la conduita 
pe care trebuie s-o adopte funcţionarul public în vederea oferirii unor servicii publice de calitate; asigurarea unei 
administrări mai bune întru realizarea interesului public; contribuirea la prevenirea și eliminarea corupţiei din admi-
nistraţia publică și crearea unui climat de încredere între cetăţeni și autorităţile publice. 

Prin interes public se înţelege interesul general al societăţii ca persoanele care deţin funcţii publice să ia, în înde-
plinirea atribuţiilor lor de serviciu, decizii imparţiale și legitime. 

Normele de conduită prevăzute de Cod sunt obligatorii pentru toţi funcţionarii publici. Orice încălcare a Codului 
constituie o abatere disciplinară căreia i se aplică prevederile legislaţiei privind funcţia publică și statutul funcţiona-
rului public. 

Totuși legea de bază care reglementează raporturile de muncă ale funcţionarilor publici este Legea cu privire la 
funcţia publică și statutul funcţionarului publicIV, care deinește regimul general al funcţiei publice, statutul funcţi-
onarului public, raporturile de serviciu dintre funcţionarii publici și autorităţile publice, precum și alte raporturi ce 
decurg din acestea. 

Cu toate acestea, nu toţi funcţionarii publici cad sub incidenţa legii numite, ci doar cei din autorităţile publice 
speciicate în anexa nr. 1 la legea menţionată, iind exceptate persoanele ce exercită funcţii de demnitate publică 
(ocupate prin mandat obţinut direct, în urma alegerilor, sau indirect, prin numire în condiţiile legii), personalul înca-
drat, pe baza încrederii personale, în cabinetul persoanelor care exercită funcţii de demnitate publică (șef de cabinet, 
consilier, asistent, secretar, asistent în cabinetul deputatului în Parlament), precum și personalul din autorităţile pu-
blice care desfășoară activităţi auxiliare de secretariat, protocol și administrative (pază, întreţinere-reparaţii, gospo-
dărire și deservire), de administrare a sistemelor informaţionale, inclusiv de introducere și prelucrare a informaţiei ce 
asigură funcţionarea autorităţii publice.

Majoritatea reglementărilor incluse în Legea cu privire la funcţia publică și statutul funcţionarului public cores-
pund prevederilor Codului muncii al Republicii Moldova, însă conţin un șir de stipulări speciice. 

Aceasta pentru că persoanele angajate într-o funcţie publică exercită atribuţii și obligaţii stabilite în temeiul legii 
în scopul realizării prerogativelor de putere publică. Respectiv, statul a instituit pentru acestea obligaţii, dar și facilităţi 
suplimentare celor general valabile în domeniul raporturilor de muncă (de ex., concediul anual de odihnă de 35 de 
zile minimum faţă de 28 conform Codului muncii; la reducerea efectivului de personal – preaviz 30 de zile, compara-
tiv cu Codul muncii - 2 luni). 

Deși funcţionarii publici beneiciază, în principiu, de aceleași drepturi ca și alţi salariaţi, în domeniul serviciului 
public se aplică sancţiuni disciplinare speciice, cum ar i, de pildă, suspendarea dreptului de a i promovat în funcţie 
în decurs de un sau suspendarea dreptului de a i avansat în trepte de salarizare pe o perioadă de la unu la doi ani, sau 
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destituirea din funcţia publică. Iar cauzele care au ca obiect raporturile de serviciu sunt de competenţa instanţelor de 
contencios administrativ, și nu a celor de drept comun.

Astfel, prevederile Codului muncii al Republicii Moldova se aplică doar în domeniile care nu sunt reglementate 
de legea nominalizată. Îndeosebi, ţinem să menţionăm reglementarea muncii unor categorii de salariaţi, formarea 
profesională, protecţia muncii, supravegherea și controlul asupra respectării legislaţiei muncii. 

În domeniul reglementării raporturilor de muncă sau, conform terminologiei utilizate în Legea cu privire la func-
ţia publică și statutul funcţionarului public, raporturilor de serviciu, un rol deosebit îl joacă actele subordonate legii, 
acestea iind adoptate de Guvern. 

Aici menţionăm, în special, actele normative cu privire la: 
- evidenţa, la nivel naţional, a funcţiilor publice și a funcţionarilor publici; 
- evaluarea performanţelor profesionale ale funcţionarului public;
- organizarea perioadei de probă pentru funcţionarii publici debutanţi;
- comisiile de disciplină din cadrul autorităţilor publice;
- particularităţile muncii prin cumul a funcţionarilor publici;
- angajamentul scris privitor la continuarea activităţii în serviciul public după terminarea cursurilor sau progra-

melor de dezvoltare profesională;
- ocuparea funcţiei publice vacante prin concurs;
- regulamentul-cadru al subdiviziunii resurse umane din autoritatea publică etc.
La nivel individual însă raporturile de muncă ale funcţionarilor publici sunt reglementate prin înţelegerea părţi-

lor la emiterea ordinului de angajare, în poida faptului evident că legiuitorul neagă esenţa contractuală a apariţiei 
raporturilor de servicii. Obligaţiile speciice funcţiei se indică în ișa postului, care reprezintă un formular tipizat, apro-
bat și el prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova . 

În ceea ce privește drepturile speciice de care dispun funcţionarii publici, acestora li se aplică actele normative 
de referinţă. De pildă, Legea cu privire la salarizarea în sectorul bugetar , Hotărârea Guvernului nr. 525 din 16.05.2006 
privind salarizarea funcţionarilor publici și persoanelor care efectuează deservirea tehnică. 

Cu titlu de concluzie menţionăm că, ţinând cont de diversitatea sarcinilor administraţiei publice, statul a acordat 
o atenţie deosebită reglementării raporturilor de muncă în cadrul acesteia, raporturi care se caracterizează prin obli-
gativitate, stabilitate, responsabilitate, profesionalism, transparenţă, independenţă și loialitate. Toate acestea însă nu 
îngrădesc dreptul cetăţenilor, evident, cu condiţia îndeplinirii cerinţelor de bază stipulate în art. 27 al Legii cu privire 
la funcţia publică și statutul funcţionarului public, de a candida la funcţia publică. 

Astfel încât, în momentul de faţă, putem spune că raporturile de muncă în cadrul autorităţilor publice vin să 
reglementeze o meserie diicilă, ce necesită multiple cunoștinţe în diferite domenii ale activităţii sociale, de interacţi-
une cu publicul, iind, totodată, și un mijloc de exprimare a autorităţii statului.

NOTE
I.    Convenţia privind protecţia dreptului de organizare și procedurile de determinare a condiţiilor de ocupare în 
funcţia publică nr. 151 din 27.06.1978, ratiicată de Parlamentul Republicii Moldova la 07.02.2003.
II.     Legea cu privire la conlictul de interese nr. 16 din 15.02.2008, publicată în Monitorul Oicial al Republicii Moldova 
nr. 94-96 din 30.05.2008.
III.   Legea privind Codul de conduită a funcţionarului public nr. 25- 25-XVI din 22.02.2008, Monitorul Oicial al Repu-
blicii Moldova nr. 74-75/243 din 11.04.2008.
IV.  Codul muncii al Republicii Moldova nr. 154 –XV din 28.03.2003, Monitorul Oicial al Republicii Moldova nr. 
159/162/648 din 29.07.203, în vigoare de la 01.10.2003. 
V.    Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 201 din 11.03.2009 privind punerea în aplicare a prevederilor Legii 
nr. 158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică și statutul funcţionarului public, Monitorul Oicial al Republicii 
Moldova nr. 55-56 din 17.03.2009.
VI.   Legea nr. 355 din 23.12.2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar publicată în Monitorul Oicial 
al Republicii Moldova nr. 35-38 din 03.03.2006. 
VII.  Hotărârea Guvernului nr. 525 din 16.05.2006 privind salarizarea funcţionarilor publici și persoanelor care efectu-
ează deservirea tehnică publicată în Monitorul Oicial al Republicii Moldova nr. 75-78 din 19.05.2006.
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RÉSUMÉ

Une activité rationelle pour combattre les actes illégaux ne peut pas etre conçue sans les mésures de contrainte d’Etat, 

et cette activité est la responsabilité juridique. Car la notion de la responsabilité juridique a un foundement réel pour cela 

ou ocupe un lieu primordiale, dans toutes les branches du system, puisque si la convaction est épuisé, la combativité de 

l’illégalistion des faits peuvent etre réalisé seulement à l’aide de mesures de la contraintes.

O activitate rațională de combatere a faptelor ilegale nu poate i concepută fără o astfel de măsură de constrîn-
gere statală, cum este răspunderea juridică. Răspunderea juridică este o noțiune care are un temei real și ocupă un 
loc de bază în iecare dintre ramurile sistemului de drept, deoarece respectarea dreptului atunci cînd raportul de con-
vingere este epuizat alte forme, decît raportul de constrîngere, sunt neputincioase în lupta cu încălcările legislației.

În doctrină se depistează mai multe forme ale răspunderii juridice: civilă, penală, administrativă, disciplinară și 
contravențională.

Răspunderea penală se referă la faptele ce constituie elementele unei infracțiuni. Răspunderea civilă se instituie 
pentru persoanele care prin fapta lor ilicită cauzează alteia un pejudiciu. Răspunderea administrativă se aplică pentru 
încălcarea normelor juridice de drept administrativ. Răspunderea contravențională survine în urma săvîrșirii unei 
contravenții.

La delimitarea răspunderii contravenționale de răspunderea administrativă în literatura de specialitate sunt di-
ferite opinii. 

Astfel, în doctrina rusă, prin răspunderea administrativă se înțelege o formă a răspunderii juridice care se aplică 
de către organul împuternicit față de persoana ce a săvîrșit o încălcare administrativă. Încălcarea administrativă în 
legislația rusă presupune o faptă ilicită (acțiune sau inacțiune), săvîrșită cu vinovăție de către o persoană iziă sau juri-
dică, pentru care se aplică răspunderea administrativă. Idee susținută de savantii ruși: M. B. Smolenski1, A. B. Agapov2, 
I. M. Kozlov3.

În această ordine de idei observăm că în doctrina rusă nu există o delimitare dintre răspunderea administrativă 
și cea contravențională. 

În opinia prof. A. Iorgovan, drept temei care dă naștere răspunderii administrative, este fapta ilicită, care nu tot-
deauna este o contravenție. Fapta ilicită administrativă este o încălcare a normelor de drept, care aduce atingere unui 
raport administrativ-juridic4. 

De aici, în opinia profesorului, în dependență de ilicitul administrativ rezultă trei forme ale răspunderii adminis-
trative: răspunderea administrativă tipică; răspunderea contravențională; răspunderea administrativă patrimonilă.5

În doctrina națională, de asemenea, sunt diverse opinii în ceea ce privește diferența dintre răspunderea adminis-
trativă și cea contravențională.
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